

【小組查經材料】 哥林多後書系列 12 - 情非得已的自誇

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：情非得已的自誇

經文：哥林多後書 11: 16-12: 13

背誦經文：他對我說，我的恩典夠你用的。因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全。所以我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。（林後 12: 9）

前言：

在第十一章的前半段，面對假使徒的刻意挑撥和誹謗，以及哥林多教會信徒的質疑，保羅以“愚妄人”自居，按照敵對者慣用的方式反擊。他回憶自己對於哥林多教會的心意，是將他們「如同貞潔的童女獻給基督」，因此對於來到哥林多教會挑撥離間的「假使徒」，來傳另一個福音、另一個靈、另一個基督的行為完全不能接受。他們如此做正好顯明這些人並非真正的“基督使徒”，乃是撒旦的差役，以謊言欺騙哥林多教會的信徒。

接下來的經文中，保羅繼續「自誇」。字裡行間，保羅流露出他的無奈。保羅的自誇實在是情非得已，是被哥林多人逼出來的。因為他所引領信主的哥林多人正折服在假使徒的自誇之下。為了從假使徒手中搶救偏離真道的哥林多人，保羅不得不以自誇和假使徒做出比較，將自己變成愚妄人，用愚妄人的自誇來贏回真正的愚妄人。

一、 愚妄還是精明？（11: 16-20 節）

16 我再說，人不可把我看作愚妄的。縱然如此，也要把我當作愚妄人接納，叫我可以略略自誇。17 我說的話，不是奉主命說的，乃是像愚妄人放膽自誇。18 既有好些人憑著血氣自誇，我也要自誇了。19 你們既是精明人，就能甘心忍耐愚妄人。20 假若有人強你們作奴僕，或侵吞你們，或擄掠你們，或侮慢你們，或打你們的臉，你們都能忍耐他。21 我說這話，是羞辱自己。好像我們從前是軟弱的。

對於「自誇」的態度，保羅在第十章已經強調，「誇口的，當指著主誇口」。。哥林多教會受「假使徒」影響，看重「自誇」，質疑保羅真使徒的權柄，到一個地步，甚至偏離福音的真道。因此，保羅在第十一章就權當自己就是他們口中所稱的愚妄人。所謂愚妄，就是不單單憑著聖靈，也憑著血氣誇口自己。在本段中，保羅以諷刺的語氣，指出哥林多人看似是“精明人”，實際上卻是中了仇敵的詭計，陷入“假使徒”的網羅。

- A. **故作愚妄人憑血氣自誇 (16-18 節)**: 保羅指出，哥林多人不應該把自己當作是“愚妄人”~沒有學問、沒有屬靈經驗，卻又自誇的那等人。但是既然他們對自己有这样的偏見，保羅就要求他們大量一點，像接待那些真正“愚妄”的，憑著血氣自誇的“假使徒”一樣“接納”自己。但實際上，保羅並不是要自誇，因此，他在這裡明確地說，他下面所要說的話不是“主的命令”，乃是他故意效法那些愚妄的假使徒憑著血氣自誇。
- B. **哥林多人實際上的「愚妄」(19-21 節)**: 19 節用的是反諷的語氣，諷刺哥林多教會自以為的“精明”。既然他們自認為有智慧，就應該忍耐他們認為「愚妄」的保羅在這裡的自誇。然而，在對待假使徒這件事上，哥林多人實際上是在忍耐他們的“屬靈霸凌”。“強你們作奴僕”，指藉著賦予律法的義務，剝奪信徒在基督裡的自由(加 5: 1)；“侵吞你們”，指因充滿利己貪欲的心，藉著種種名義強奪哥林多信徒財物的行為；“擄掠你們”，指以各種花言巧語捆綁信徒的心。假使徒對待哥林多信徒，不是一個牧者的心，小心呵護，而是如同盜賊來，任意破壞、殺害、毀壞信徒稚嫩的屬靈生命。而哥林多的信徒卻被他們的自誇所迷惑，任人欺侮。當與這些假使徒的行為比較的時候，保羅不使用使徒權柄的舉動看起來顯得軟弱，實際上卻是出於他的牧者心腸。保羅效法耶穌基督，忠心牧養神的教會。“我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。我是好牧人，好牧人為羊捨命。”(約翰福音 10: 10-11)

問題討論：

1. 一般人經常自誇的是哪一類事情？ 你會為什麼事情自誇？
2. 到哥林多教會的假使徒是如何對待哥林多教會的弟兄姐妹的？ 哥林多人又是如何反應的？

二、 勇敢還是軟弱？（11: 21-33 節）

21 然而人在何事上勇敢，（我說句愚妄話）我也勇敢。 22 他們是希伯來人嗎？ 我也是。 他們是以色列人嗎？ 我也是。 他們是亞伯拉罕的後裔嗎？ 我也是。 23 他們是基督的僕人嗎？（我說句狂話）我更是。 我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。 24 被猶太人鞭打五次，每次四十，減去一下。 25 被棍打了三次，被石頭打了一次，遇著船壞三次，一晝一夜在深海裡。 26 又屢次行遠路，遭江河的危險，盜賊的危險，同族的危險，外邦人的危險，城裡的危險，曠野的危險，海中的危險，假弟兄的危險。 27 受勞碌，受困苦，多次不得睡，又饑又渴，多次不得食。 受寒冷，赤身露體。 28 除了這外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上。 29 有誰軟弱，我不軟弱呢？ 有誰跌倒，我不焦急呢？ 30 我若必須自誇，就誇那關乎我軟弱的事便了。 31 那永遠可稱頌之主耶穌的父神，知道我不說謊。 32 在大馬色亞哩達王手下的提督，把守大馬色城要捉拿我。 33 我就從窗戶中，在筐子里從城牆上被人縴下去，脫離了他的手。

- A. 以身份自誇（11: 21 - 23 節上）：“在何事上勇敢”，指敢於在哪件事上誇口。來到哥林多教會的假使徒以他們的身份和資歷自誇，在這一點上，保羅一點也不比他們差。保羅是希伯來人，是以色列人，是亞伯拉罕的後裔，更是基督的僕人。
- B. 以為基督受的勞苦自誇（23 下-29 節）：對保羅來講，為基督福音受苦才是“基督僕人”的明證。這一段乃是保羅列舉的「苦難清單」。他先概括地談到他受的苦難，“我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。”接著數算他所受苦難的次數：被鞭打五次，被棍打三次，被石頭打一次，船壞三次等等；保羅所遭遇的危險和他在這些危險當中生活的狀態，「受勞碌、受困苦、不得睡、不得食、不得暖」。除了這些環境所帶來的外在逼迫，在內心，保羅為眾教會掛心，為所有他創建教會的每一個軟弱而焦急。這些都是保羅因為傳福音而有的遭遇。若不傳福音，保羅不會受這些苦難。因此，保羅所受的苦難正好是他成為“基督僕人”的證明。
- C. 以軟弱自誇（30-33 節）：保羅的自誇乃是不得已的，憑他自己沒有什麼值得自誇。因為保羅知道自己是軟弱的，在軟弱當中保羅仍然能夠承擔起許多

的苦難，乃是因為他靠著神的恩典。所以保羅說他如果必須自誇，就誇關乎他軟弱的事情。32-22章所舉的例子，發生在使徒行傳九章24節，當時保羅在大馬士革傳福音，與猶太人辯論，並駁倒他們，遭到猶太人密謀殺害。為躲避猶太人，保羅的門徒“在夜間用筐子把他從城牆上縋下去。

“對保羅來說，這是一件羞恥的事情，也是一件他自認為”軟弱“的事情。如今，他將自己軟弱的事情拿出來「自誇」，可見他誇的實在不是自己，而是神的恩典。

問題討論：

3. 保羅為主受苦的經歷對你有什麼激勵？你曾經如何為主受苦？
4. 看見教會的弟兄姐妹軟弱或者跌倒，保羅是何種態度？這給我們什麼啟發？
5. 第32-33節，保羅為什麼在誇口自己為主受苦的經歷之後提到這一件讓他難堪的事情？他真正誇口的是什麼？

三、 軟弱還是剛強？（12:1-10）

1 我自誇固然無益，但我是不得已的。如今我要說到主的顯現和啟示。2 我認得一個在基督里的人，他前十四年被提到第三層天上去。或在身內，我不知道。或在身外，我也不知道。只有神知道。3 我認得這人，或在身內，或在身外，我都不知道。只有神知道。4 他被提到樂園裡，聽見隱秘的言語，是人不可說的。5 為這人，我要誇口。但是為我自己，除了我的軟弱以外，我並不誇口。6 我就是願意誇口，也不算狂。因為我必說實話。只是我禁止不說，恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見所聽見的。7 又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役，要攻擊我，免得我過於自高。8 為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。9 他對我說，我的恩典夠你用的。因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全。所以我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。

10 我為基督的緣故，就以軟弱，凌辱，急難，逼迫，困苦，為可喜樂的。因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。

A. 保羅的屬靈經歷（1-5節）：假使徒以自己的神秘經歷為榮，並以此自誇。

對此，保羅並非沒有與神親密接觸，得著神親自顯現和啟示的經歷。在這一段中，保羅以第三人稱的口吻，講述自己被提到三層天上的經歷。“前十四年”，指在寫本書信之前的十四年。保羅並未詳細描述他如何被提，以

及遇到了什麼，只是簡單提及他“被提到樂園，聽見隱秘的言語”。如果換做任何一個其他的人，一定要大肆誇耀自己這獨特的屬靈經歷。但是保羅並沒有，他在這裡提及這一段經歷，乃是“不得已”，他的目的是要堵住那些誹謗他的假使徒的口，證明自己的使徒權柄，為哥林多教會的益處，維持秩序。

- B. **保羅的自我警醒 (6-7 上)**: 保羅自我警醒，他知道他自己從神得著特別的託付，也得著特別的啟示、經歷和話語。他並未將這些當中的任何一點作為自我炫耀的資本，反而凡事謙卑警醒，對於自己特別的屬靈經歷閉口不言，因為：1. 免得別人將他看得過高，過於在他身上所看見所聽見的；2. 免得自己因為所得的啟示甚大，就過於自高。
- C. **保羅身上的刺 (7 節下-10 節)**: 在“免得保羅自高”這件事上，神甚至在保羅身上放下一根“刺”。這「刺」必是身體或精神上長期困擾保羅的一件事，有可能是慢性疾病，有人認為是眼疾或癩癩，也有可能是個性上的軟弱。對此，保羅曾經三次求主，叫這刺離開。但是神並未照著保羅的禱告成就，而是回應保羅：我的恩典夠你用，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。保羅體會到神的深意，接受這安排，不再因自己的軟弱難過，反而在遭遇各樣的“軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦”的時候，仍然喜樂的。因為越是在我們軟弱的时候，我們倚靠主，就越是能夠經歷到神拯救的大能。因此，保羅可以如此宣稱：「因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。」

問題討論：

6. 你是否有過與神親密、得著啟示的特殊經歷？你如何看待這些特別的經歷？特別的屬靈經歷有什麼潛在的危險？
7. 保羅身上的刺有可能是什麼？他如何對待神並未垂聽他的禱告這件事？由此你學到了什麼？
8. 為什麼我們「什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了」？這秘訣在什麼地方？你是否經歷過在軟弱中神的說明和拯救，神如何讓你剛強？

四、 成為愚妄還是得著稱許？ (12:11-13)

11 我成了愚妄人，是被你們強逼的。我本該被你們稱許才是。我雖算不了什麼，卻沒有一件事在那些最大的使徒以下。12 我在你們中間，用百般的忍耐，藉著神蹟奇事異能，顯出使徒的憑據來。13 除了我不累著你們這一件事，你們還有什麼事不及別的教會呢？這不公之處，求你們饒恕我吧。

這一段乃是對前面論述的一個總結。保羅在此處強調幾件事：

1. 保羅不是愚妄人，只是被哥林多教會質疑，成為愚妄。他在前面的自辯和自誇的愚妄之言辭都是出於自我防衛。
2. 作為哥林多教會的創辦者，保羅本應被哥林多教會稱許，而不是誹謗和質疑。
3. 保羅在哥林多教會所作的事情是盡上使徒的本分，他沒有一件事在那些假使徒或者耶路撒冷教會的“最大的使徒”之下。
4. 保羅使徒的憑據是顯而易見的，他在哥林多教會中所行的神蹟、奇事和異能，都顯出他是使徒的憑據。
5. 保羅沒有任何一件事是對不起哥林多教會。如果說有，就是保羅沒有接受哥林多教會的資助這件事。這件事的前因後果保羅已經在第十一章解釋清楚了，因此，如果他們還是認為這“不公”，就請他們原諒。

禱告：

親愛的阿爸天父，感謝你藉著保羅的“自誇”，讓我們看到一位屬神的僕人如何在你的面前謙卑服事，經歷苦難。保羅誇自己的軟弱，因為他得著神的應許：神的恩典夠用。求主幫助我們定睛在主耶穌基督的恩典上，常常藉著禱告、感謝和讚美，與主相交，不假裝剛強，願意承認自己的軟弱，並在各樣的軟弱當中求神堅固。感謝讚美主。奉主耶穌基督的名禱告。阿門。

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。